



中共鞍钢集团有限公司委员会主管主办
鞍钢集团有限公司日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 21-0030

鞍钢日报

2024年7月17日
星期三
甲辰年六月十二
每周二、三、五出版
第15965期 今日4版

ANSTEEL DAILY

鞍钢集团党委书记、董事长谭成旭16日到鞍山钢铁调研

坚决扛起责任使命 以决战决胜的信心和勇气跑赢大盘

谭成旭强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,提高认识、统一思想,发扬斗争精神、增强斗争本领,抓好当下、做好自己、直面挑战、立即行动,以“长子”情怀坚决扛起责任使命,以决战决胜的信心和勇气跑赢大盘。坚持系统思维、问题导向,聚焦深化改革、降本增效、营销采购、安全管理、人力资源等方面梳理出重点难题,项目式推进、销号式管理,强激励、硬约束,坚决扭转当前被动局面;全力抓好中央巡视反馈问题整改,纵深推进全面从严治党,进一步推动党建工作与生产经营深度融合,为企业高质量发展提供坚强有力的政治保障和内生动力。鞍钢集团党委常委、副总经理迟鸣,总经理助理参加调研

央视特别节目《全面深化改革 中国式现代化万千气象》聚焦鞍钢——

“数字基因”赋能 鞍钢华丽转身

中央媒体看鞍钢

11日,中央广播电视总台新闻频道、央视新闻客户端和央视网等平台推出融媒体直播特别节目——《全面深化改革 中国式现代化万千气象》,带全国观众走进鞍钢全面了解炼好一块“智慧”钢的过程。今日,本报对该“数字基因”赋能 鞍钢华丽转身”报道进行转发。——编者

由中国船舶大连造船自主设计建造的首艘大型液化天然气运输船已经顺利出坞、停靠在码头,开始进入建造的关键阶段。这艘船上使用的特殊钢材已经实现由国内钢铁企业自主生产。

振兴东北老工业基地呼唤钢铁产业的新变革。

近年来,辽宁鞍钢正致力于新材料新品种的研发制造,通过数字化建设、智能化转型赋能企业高质量发展。

总台记者季熠非:大家是不是以为这里是公园?不,这里是鞍钢——新中国钢铁工业的摇篮,一座现代化超级工厂。

鞍钢矿业眼前山铁矿始建于1960年,在2012年成为全国第一座露天转井下生产的矿山。

总台记者季熠非:好不容易来到地下300多米深处的作业面,却发现采矿的铲运机里居然没有人。坐在办公室吹着空调,眼睛看着屏幕,摇动操纵杆、按下按键,就可以几乎零延时地操纵无人铲车,完成远程的地下生产作业,采矿就像“打游戏”,你敢信?

鞍钢矿业眼前山铁矿无人铲运机司机张新议:不需要面对以前巷道的阴暗潮湿,还有工作时那么大的噪音,而且也没有顶板的腐蚀和来往车辆的安全威胁,距离地表大概有300多米,能有个七八十层楼高,两台电铲一个人遥控就可以了。

2021年,鞍钢开始实施智慧矿山建设,通过“5G+无人驾驶”赋能改造

铁矿石开采生产模式。

总台记者季熠非:从地下几百米深处开采出的铁矿石,远远没有达到冶炼钢铁的标准,必须要经过选矿这一加工提纯的过程。而当我们来到鞍钢矿业关宝山选矿厂的时候,夜幕已经降临,厂区内除了几盏路灯之外,生产车间几乎是漆黑一片,工人们已经下班了吗?

鞍钢矿业关宝山公司设备副经理刘春辉:我们的“黑灯工厂”现在运行是黑灯、无人、24小时连续作业。

关宝山“黑灯工厂”2023年建成,已经实现现场操作无人化、指标调控精益化、生产管控协同化、选矿生产智能化。

火车满载着高品位的铁矿石驶入几十公里外的鞍钢股份炼铁总厂,在数千摄氏度的高炉中被熔化成铁水。

鞍钢股份炼铁总厂生产技术室区域工程师温利星:现在,我们是通过传感器、摄像头反馈到集控中心,我们用数据说话、用模型说话,来控制生产和指导生产。

制生产和指导生产。

一车车铁水经过转炉的反复提纯精炼,终将百炼成钢。

总台记者季熠非:这里是鞍钢的4300生产线,从矿山中开采出的一块块铁矿石在这里最终完成从一块石头到钢材的“华丽转身”。

突破技术瓶颈,材料自主可控。鞍钢正在超强海工用钢上持续创新,为我国海洋事业撑起“钢铁脊梁”。

鞍钢集团钢铁研究院海工用钢研究所船舶用钢研究室主任严玲:创新对于鞍钢来说,对于钢铁生产企业来说是至关重要的,也是长久高质量发展的重要核心。鞍钢要承担国家使命,做出精品钢材,服务于国家、服务于社会。



扫一扫看视频

本报讯(记者 季旭)16日,“双鞍”融合高层会商推进会议召开,深入学习贯彻习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,牢牢把握高质量发展这个首要任务,加快推进“双鞍”深度融合,合力打造央地合作典范,为奋力谱写中国式现代化辽宁新篇章贡献力量。

鞍钢集团总经理、党委副书记李镇,鞍山市委书记王忠昆出席会议并讲话;鞍山市市委副书记、市长吴开华主持会议;鞍山市市委常委、副市长李宏振出席会议。

会上,双方共同回顾今年上半年“双鞍”融合工作取得的丰硕成果,并围绕相关议题进行会商。

李镇对鞍山市委、市政府长期以来给予鞍钢集团的支持表示感谢。他指出,鞍钢集团和鞍山市唇齿相依、荣辱与共。近年来,双方牢固树立“一盘棋”发展理念,央地交流协商更加顺畅,优质项目推进更加有力,融合发展活力更加迸发,“双鞍”融合工作进入持续深化的崭新阶段。作为驻辽央企,鞍钢集团将以此次会议为契机,深入学习贯彻习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,坚决履行央企经济责任、政治责任、社会责任,与鞍山市委、市政府携手并肩加快推进“双鞍”融合发展。以重点项目为抓手,高质量推进“三个一批”、资源综合利用、绿色能源开发等项目落地见效;以科技创新为引领,共同谋划推动高水平科技创新,形成一批具有影响力的重大科研成果,加快引领传统产业向高端化、智能化、绿色化转型;以培育壮大战略性新兴产业为着力点,在新材料、新一代信息技术等领域共谋合作,加快培育发展新质生产力,推动“双鞍”深度融合取得新突破、新业绩,为奋力谱写中国式现代化辽宁新篇章贡献力量。

王忠昆代表鞍山市委、市政府感谢鞍钢集团一直以来对鞍山市经济社会发展提供的支持和帮助。他指出,“双鞍”融合自2019年开始以来, (下转二版)

「双鞍」融合高层会商推进会议召开

加快推进「双鞍」深度融合 为奋力谱写中国式现代化辽宁新篇章贡献力量

创造卓越品牌 建设世界一流企业

助力“一带一路”建设

鞍钢钢轨铺到阿尔及利亚

本报讯(鞍山钢铁记者站 王晓光 通讯员 王长宇)从鞍钢股份营销中心传来喜讯,近日,由鞍钢股份生产的60E1 R260 18米钢轨成功供货阿尔及利亚西部矿业铁路项目,为“一带一路”建设贡献了“鞍钢力量”。

阿尔及利亚西部矿业铁路项目主要为新建575公里铁路,线路连接阿尔及利亚贝沙尔省和廷杜夫省加拉·杰比莱特矿区,是中阿两国共建“一带一路”重要项目。项目建成后,将进一步完善阿尔及利亚国家铁路网,实现矿区、工业区和港口的连接,助力阿尔及利亚西南部省份互联互通和经济发展。

今年以来,鞍钢股份市场营销中心深挖钢轨出口市场,联合国内相关企业,密切跟踪阿尔及利亚西部矿业铁路项目,同时协同鞍钢股份生产、质检、技术研发等单位邀请客户参观鞍钢钢轨生产线,详细介绍鞍钢钢轨的业绩和优秀专业的产销研团队,并向客户现场展示了钢轨化学成分、物理性能等项目的验收方法,进一步加深了客户对鞍钢钢轨的认识和了解。客户对鞍钢钢轨卓越的品质和企业优质专业的服务给予高度评价,签订了首笔7079吨订单,这也是鞍钢股份首次按18米定尺标准交付钢轨。



27万平方米!本钢矿山添新绿

日前,本钢“青山工程”建设取得又一重要成果——本钢矿业南芬露天矿二号土场区域复垦绿化项目全部完成,新增复垦绿化面积27万平方米,矿区生态环境得到进一步改善。图为复垦绿化后的南芬露天矿二号土场区域。 本钢记者站 高晓曦 摄

高举旗帜担使命 踔厉奋发谱新篇

——记中央企业先进基层党组织、攀钢党委

攀钢记者站 汪云富

学习身边榜样

近年来,攀钢党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻鞍钢集团党委决策部署,严格落实管党治党责任,持续深化大抓基层党建,积极应对钢铁行业深度调整和钒钛产业下行的严峻形势,攻坚克难,砥砺前行,生产经营、改革发展、党的建设各项工作不断取得新进步。

践行兴企报国初心使命

建设攀钢是党中央为改变我国钢铁工业布局、开发攀西资源、建设大三线作出的重大战略决策。坚持和加强党的全面领导,传承“红色基因”,成为攀钢建设发展的“红色引擎”。

攀钢党委严格落实“第一议题”和党委理论学习中心组学习制度,近两年学习传达习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神122项,制定落实措施279项,2023年两批主题教育总体评价为“好”的均达到100%;党委常委会直接决策事项241项,前置审议事项47项,确保企业始终沿着

开栏的话:

党的基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础。在庆祝中国共产党成立103周年之际,鞍钢集团一批集体获得中央企业和辽宁省“先进基

层党组织”称号。本报今日起开设“学习身边榜样”专栏,刊发这些先进基层党组织的事迹,供鞍钢集团各级党组织学习借鉴,以高质量党建引领保障新鞍钢高质量发展。

正确政治方向前进。

今年,攀钢党委深入开展党纪学习教育,召开推进会1次、工作专班会议5次,扎实推进25项重点工作任务落地落实。《攀钢党委充分运用“三学”机制,推动党纪党规学习走深走实》在国务院国资委党纪学习教育简报(第8期)刊发。

因国家战略而生的攀钢,以高水平综合利用攀西钒钛资源为己任,锚定将钒钛产业打造成鞍钢集团“第三极”排头兵目标,培“根”铸“魂”,不断增强企业核心竞争力——强化核心技术突破,发挥科技自立自强“国家队”作用,主导成立国家钒钛产业联盟,牵头创建国家级钒钛制造业创新中心;3.5万吨海缩钒扩能项目实现全线月达产目标;重轨产品国际一流地位不断巩固,钒钛磁铁矿资源综合利用技术水平国际领先……以实

践践行兴企报国的初心使命。

筑牢攻坚克难战斗堡垒

市场形势严峻,企业基层党组织如何充分发挥作用,推动高质量发展?

面对这一“必答题”,攀钢党委“三措并举”大抓基层党建,有力推动企业平稳实现普钢全要素一体化管控,去年考核利润超挑战目标2.8亿元,并提前2年完成降本规划目标;今年上半年,考核利润完成奋斗目标,降本增效超挑战目标2.28亿元。攀钢矿业朱兰铁矿党委聚焦“四化”,提升“四效”,以大抓基层党建推动企业高质量发展,去年和今年上半年考核利润分别超奋斗目标1118.39万元、66万元。攀钢钒钛股份攀枝花钒制品分公司氧化钒作业区党支部坚持抓好“共产党员工程”“揭榜挂帅”等活动,今年上半年创效300万元……面对

“必答题”,攀钢所属63个党委、500个党(总)支部担当作为,交出了满意答卷!

近年来,攀钢党委坚持大抓基层党建的鲜明导向,紧盯“三抓三改三提升”任务目标,创新“三项机制”,拓宽“四条路径”,集中培训党员、党务工作者17865人次,实施重点党内实践活动981项,组织开展各层级党建对标交流1207次,解决基层基础问题1600余项,切实把基层党组织打造成攻坚克难、推动企业高质量发展的坚强战斗堡垒。2024年,攀钢有10名党员、4名党务工作者、6个党组织获得上级党组织“两优一先”表彰。

坚持党管干部、党管人才,以提升干部队伍与改革发展的支撑度和匹配度为重点,全面加强干部选育管用,近两年新提拔40岁左右领导人员49人,年轻干部占比达26.41%,管理人员竞争上岗占比74.47%;建好才智引育平台、能力培养平台、职业发展平台,推动引才聚才育才质量实现新提升。截至目前,攀钢拥有国家级荣誉(称号)人才32人,省级荣誉(称号)人才171人,市级荣誉(称号)人才192人。

党旗猎猎映初心,砥砺奋进正当时。坚强的战斗堡垒,持续推动攀钢全面深化改革创新, (下转二版)